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O artigo, o , 0 numeral e o devem concordar em género e
numero com o substantivo ao qual se referem.

Ex.: Os nossos dois brinquedos preferidos estao quebrados.

ﬂ pronome ﬂ substantivo adjetivo

artigo (masc.pl.) numera| (masc.pl.) (masc.pl.)
(feise- plo] (masc.pl.)

Observe que o artigo os, o pronome nossos, o numeral dois e o adjetivo
preferidos referem-se ao substantivo (masculino/plural) brinquedos. Por isso
é que eles estao todos no masculino plural.



I. Adjetivo referente a varios substantivos:

1. Quando o adjetivo vier depois de dois ou mais substantivos do mesmo género, ha duas
possibilidades de concordancia: o adjetivo assume o género do substantivo e vai para o
plural, ou concorda em género e numero com o mais proximo.

Ex.: O professor recebeu carinho e atencao especial dos alunos.

concordou apenas com O
mais proximo

O professor recebeu carinho e atencao especiais dos alunos

concordou com os dois
nomes femininos no plural



2. Quando o adjetivo vier posposto a dois ou mais substantivos de géneros diferentes,
também ha duas possibilidades de concordancia: o adjetivo vai para o masculino plural
ou concorda em género e numero com o substantivo mais proximo.

Ex.: Ele apresentou argumento e razao justos.

U

Ex.: Ele apresentou argumento e razao justa.

w concordou com o substantivo

mais proximo

masculino/plural

Ex.: Ele apresentou razao e argumento justo.

concordou com o substantivo
mais proximo.



* Se 0 adjetivo soO puder referir-se ao ultimo substantivo, porque o
sentido assim exige, s com ele se fara a concordancia.

EXs.:

Compirei livros e péra madura. (livros jamais amadurecerao.)

Meu tio comprou fazenda e carro importado.



3. Quando o adjetivo vier anteposto a dois ou mais substantivos, concordara com o mais
proximo, se funcionar como adjunto adnominal; entretanto se funcionar como predicativo,
havera duas possibilidades: podera ir para o plural ou concordar com o mais proximo.

adjetivo  substantivo

substantivo
O\

Ex.: Nunca vi tamanho desrespeito e ingratidao.

V

adjunto adnominal

Ex.: Permaneceu fechada a porta e o portao.

;>predicativo do sujeito (concorda com o mais préximo)

Ex.: Permaneceram fechados a porta e o portao.

b predicativo do sujeito (masculino plural)



ll. Dois ou mais adjetivos referentes a um substantivo determinado por artigo:

s Admitem duas possibilidades:

a) O substantivo fica no singular e poe-se o artigo também antes do segundo adjetivo.

Ex.: Meu professor ensina a lingua inglesa e a francesa.
O setor publico e o privado formam uma parceria.

b) O substantivo fica no plural e omite-se o artigo antes do segundo adjetivo:

Ex.: Meu professor ensina as linguas inglesa e francesa.
Os setores publico e privado formam uma parceria.



1. As palavras menos, alerta e pseudo sao advérbios e ficam invariaveis.

Ex.: Os soldados estavam alerta.
H& menos pessoas do que previamos.

2. As expressoes € proibido, € necessario, € bom, € preciso quando se referem
a palavras desacompanhadas de determinantes, tomadas, portanto, em sua
generalidade, ficam invariaveis.

Ex.: E proibido entrada.
Caminhadas diarias € bom
para a saude.
Coragem é necessario.
Porém, se a palavra estiver acompanhada de determinante, com ela devem
concordar.

Ex.: E proibida a entrada.

As caminhadas diarias sao
boas para a saude.

A coragem é necessaria.



3. As palavras bastante, meio, pouco, muito, caro, barato

a) Quando tém valor de adjetivo, concordam com o substantivo.

EX.: Serviu-nos meia porcao de arroz.
Conversamos bastantes vezes a esse respeito.

As carnes estao cada vez mais caras..
As frutas estao baratas.
Ja é meio-dia e meia.

b) Quando tém valor de advérbio ficam invariaveis.

Ex.: Maria esta meio aborrecida.
Os alunos sao bastante estudiosos.
Esses automoveis custam caro.
As laranjas custam barato.
Estamos muito cansadas.



4. Os adjetivos anexo, obrigado, incluso, mesmo, proprio, sO, quite concordam
com o substantivo a que se referem.

Ex.. Seguem anexos os documentos da partilha de bens.
No e-mail, seguem anexas as despesas com a viagem.
Os documentos estao inclusos.
Ela mesma redigiu a carta.
Eles estao sos.
So ficamos quites depois de muito tempo de espera na justica.
Muito obrigada — disse ela.
Foram as proprias alunas que pediram revisao.

Observacéo:

Os advérbios s6 (equivalente a somente), menos e alerta e as expressdes em
anexo , por si s0s e a s0s sao invariaveis.

Ex.: Elas s6 esperam uma nova oportunidade.
Leia a carta e veja as fotografias em anexo.
As meninas ficaram a s6s no quarto.
Os alunos, por si sos, resolveram a prova.



Dicas:

1. Quando a palavra soO equivaler a sozinho ela sera adjetivo e, portanto,
concordara com o substantivo.

2. Quando a palavra so equivaler a somente ela sera advérbio e ficara invariavel.

3. Quando a palavra bastante equivaler a muitos/ muitas ela sera adjetivo e,
portanto, concordara com o substantivo.

4. A palavra meio equivalente a metade é adjetivo e concorda com o substantivo.

5. A palavra meio equivalendo a um pouco € advérbio e n&ao varia.



E possivel dizer: Suas filhas sempre chegam da escola junta?

NAO.

A palavra junto sé nao varia quando faz parte de locucao prepositiva (junto
com, junto de, junto a).

Suas filhas sempre chegam da escola juntas.
Elisa e Ana sempre trabalharam juntas.
Essas moc¢as nunca sairam junto com o pai.
Havia sempre mulheres junto de mim.



5) Nao variam nunca os substantivos que se tornam adjetivos pelo
contexto:

Fizeram duas festas monstro no saldo de festa do predio.
Existem muitas firmas fantasma por ai.
Sempre realizamos festas surpresa na empresa.

6) Adjetivos adverbializados sao invariaveis:
As mocas chegaram rapido a festa.

7) Tal qual:

Tal: concorda com o antecedente

Qual: concorda com o consequente

Normalmente o discipulo age tal quais os mestres.
Os filhos agem tais qual o pai.



1)

Assinale a alternativa em que, pluralizando-se a frase, as palavras
destacadas permanecem invariaveis:

a) Este € o meio mais exato para vocé resolver o problema: estude so.
b) Meia palavra, meio tom — indice de sua sensatez.

c) Estava s6 naquela ocasiao; acreditei, pois em sua meia promessa.
d) Passei muito inverno so.

e) SO estudei o elementar, o que me deixa meio apreensivo.
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2)

Estao corretas as concordancias nominais, exceto:
a) A sala e os quartos estavam desarrumados.

b) Perdi a primeira e a segunda aulas.

c) Visitei uma exposicao de esculturas e quadros raras.
d) Discutimos um e outro caso inexplicaveis.

e) Aceitei a perda do casamento e da casa tranquilo.



2)

Estao corretas as concordancias nominais, exceto:
a) A sala e os quartos estavam desarrumados.

b) Perdi a primeira e a segunda aulas.

c) Visitei uma exposicao de esculturas e quadros raras.
d) Discutimos um e outro caso inexplicaveis.

e) Aceitei a perda do casamento e da casa tranquilo.



3)

Assinale a alternativa que indigue a ordem que preenche corretamente as lacunas:

|. Justica entre os homens é
Il. entrada de estranhos
lll. Cerveja é

a) necessario — proibido — gostoso.

b) necessaria — proibida — gostosa.
c) necessario — proibida — gostoso.
d) necessaria — proibido — gostosa.
e) necessarios — proibida — gostoso.
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4)

(Cesgranrio)
Ha concordancia nominal inadequada em:
a) clima e terras desconhecidas;
b) clima e terra desconhecidos;

c) terras e clima desconhecidas;
d) terras e clima desconhecido;

e) terras e clima desconhecidos.
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5)

(Acafe-SC) Assinale a alternativa que completa corretamente os espacos:

A entrada para o cinema foi..., mas o filme e o desenho... compensaram, pois
saimos todos....

a) caro — apresentado — alegre
b) cara — apresentado - alegre
c) caro — apresentados — alegres
d) cara — apresentados — alegres
e) cara — apresentados — alegre.
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6)

(TJ-SP) Considerando a concordancia nominal, assinale a frase correta:

a) Ela mesmo confirmou a realizacao do encontro.

b) Foi muito criticado pelos jornais a reedicao da obra.
c) Ela ficou meia preocupada com a noticia.

d) Muito obrigada, querido, falou-me emocionada.

e) Anexos, remeto-lhes nossas ultimas fotografias.
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7)

(CESCEM-SP) Ja __ anos,
ervas daninhas.

neste local arvores e flores. Hoje, so

a) fazem, havia, existe

b) fazem, havia, existe

c) fazem, haviam, existem
d) faz, havia, existem

e) faz, havia, existe
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8)

(Cesgranrio) Tendo em vista as regras de concordancia, assinale a op¢ao em
qgue a forma verbal esta errada:

a) Existem na atualidade diferentes tipos de inseticidas prejudiciais a saude
do homem.

b) Podem provocar sérias lesdes hepaticas, os defensivos agricolas a base de
DDT.

c) Faltam aos paises subdesenvolvidos uma legislacao mais rigorosa sobre os
agrotoxicos.

d% Persistem por muito tempo no meio ambiente os efeitos nocivos dos
inseticidas clorados.

e) Possuem elevado grau de toxidade os defensivos do tipo fosforado.



8)

(Cesgranrio) Tendo em vista as regras de concordancia, assinale a op¢ao em
qgue a forma verbal esta errada:

a) Existem na atualidade diferentes tipos de inseticidas prejudiciais a saude
do homem.

B)DPTodem provocar sérias lesoes hepaticas, os defensivos agricolas a base de
c) Faltam aos paises subdesenvolvidos uma legislacdo mais rigorosa sobre
0s agrotoxicos.

d) Persistem por muito tempo no meio ambiente os efeitos nocivos dos
inseticidas clorados.

e) Possuem elevado grau de toxidade os defensivos do tipo fosforado.



9)

(Fatec) Assinale a alternativa que completa corretamente as frases.

, entre analistas politicos, que, se o governo essa politica salarial e
se o empresariado ndo ____ as perdas salariais ___ serios problemas
estruturalsla serem resolvidos, e, quando os sindicatos , estara instalado
0 caos total.

a) Comentam-se; manter; repor; haverao; intervierem.

b) Comenta-se; mantiver; repuser; haverao; intervirem.
c) Comenta-se; mantesse; repuser; haverao; intervierem.
d{ Comenta-se; mantiver; repuser; havera; intervierem.
e) Comentam-se; manter; repor; havera; intervirem.




10)

(Fundacao Carlos Chagas) A ocorréncia de interferéncias -nos a
concluir que uma relacao profunda entre homem e sociedade que
0S mutuamente dependentes.

a) leva, existe, torna

b) levam, existe, tornam
c) levam, existem, tornam
d) levam, existem, torna
e) leva, existem, tornam



10)

(Fundacao Carlos Chagas) A ocorréncia de interferéncias -noSs a
concluir que uma relacao profunda entre homem e sociedade que
0S mutuamente dependentes.

a) leva, existe, torna

b) levam, existe, tornam
c) levam, existem, tornam
d) levam, existem, torna
e) leva, existem, tornam



